Inflacja — to wzrost poziomu cen towardw i ustug w pewnym okresie czasu. Inflacja moze byc¢ rowniez

okreslana jako sytuacja, w ktérej warto$é pienigdza maleje (kiedy rosng ceny maleje sita nabywcza

pienigdza). Prowadzi ona do wzrostu ptac i wartosci nominalnej (pienieznej) wszystkiego co

posiadamy. Pod

jej wptywem znika wartosc¢ realna dochoddw.

Deflacja — to spadek poziomu cen towardw i ustug w pewnym okresie czasu.

Podstawowe definicje z obszaru inflacji:

e Stabilno$¢ cen — stanowigca cel gospodarki narodowej — jest to taka sytuacja w gospodarce

narodowej, w ktérej stopa inflacji jest bliska zeru.

e Wartosc realna — uwzglednia inflacyjny wzrost cen i dzieki temu umozliwia poréwnywanie

wartosc

i w czasie.

e Sita nabywcza — jest to sposéb mierzenia wartosci pienieznej za pomoca ilosci produktéw,

jakie mozna za tg wartosc¢ pieniezng kupic.

Mierniki inflacji:

deflator PNB — jest to najobszerniejszy miernik inflacji, ktory nie mierzy wptywu
inflacji tylko jakiejs grupy producentéw lub konsumentéw, ale obejmuje najwiekszg
ilos¢ cen, najwiekszy koszyk débr i ustug, praktycznie wszystkich wyprodukowanych
w gospodarce, i dlatego jest najlepszy do oceniania wptywu inflacji na catg
gospodarke,

indeks cen konsumpcyjnych (CPI — consument price index) — mierzy przecietny
poziom cen typowego koszyka dobr i ustug konsumowanego przez typowg rodzine.
Jest najpowszechniej wykorzystywanym miernikiem inflacji. Stuzy on do badania
wptywu inflacji na gospodarstwa domowe (konsumentéw).

Indeks cen produkcyjnych (PPl — producer price index) — mierzy ceny, ktére ptaca
producenci, gdyz obejmuje czynniki produkcyjne z wyjatkiem pracy. Indeks ten
przepowiada do zdarzy sie w gospodarce, poniewaz jego zmiany wptywajg na zmiany
cen déb konsumpcyjnych w przysztosci.

e Indeks cen (wskaznik cen) — poréwnuje dynamike cen na podstawie ich wartosci w okresie

badanym i podstawowym (bazowym).
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Zadanie.1.

Zatdézmy, ze poczatkowo nie ma inflacji, stopa procentowa wynosi 3% a podatek od dochoddéw
uzyskanych z odsetek jest réwny 30%. Przypusémy, ze pozyczamy 5000 zt klientowi na kupno
samochodu.

a) Oblicz wielkosc zysku brutto z tej transakcji w skali roku.
b) Ile wyniesie podatek?
c) Oblicz wielkos¢ i stope zysku netto (po opodatkowaniu)

Zatézmu teraz, ze ta sama transakcja dochodzi do skutku w sytuacji, gdy inflacja wynosi 10% rocznie,
ale poniewaz system bankowy przystosowat sie juz do inflacji, wiec nominalna rynkowa stopa
procentowa wynosi 13% (tzn. realna stopa procentowa przed opodatkowaniem wynosi nadal 3%).

d) Oblicz wielko$¢ zysku brutto oraz kwote naleznego podatku.

e) Oblicz wielkosc i stope zysku netto (po opodatkowaniu).



Zadanie 2.
Inflacja mierzona jest jako srednia wazona, gdzie wagi odpowiednich déb i ustug wynosza:
e zywnos$¢—40
e odziez i obuwie —30
e transport—20
e sportiturystyka—10

Oblicz stope inflacji, jezeli ceny zywnosci wzrosty o 15%, odziezy i obuwia wzrosty o0 20%, sportu i
turystyki spadty o 5% a ceny transportu nie zmienity sie.

Zadanie 3.

Znajgc wielkos¢ CPI (indeks cen konsumpcyjnych) oblicz ile powinna wynosié ptaca nominalna, by
ptaca realna nie ulegta zmianie.

Rok Wskaznik CPI (rok bazowy 2002) | Ptaca nominalna
2002 100 1250 zt
2003 117
2004 135
2005 147
2006 152

Zadanie 4.

W tabeli podano wartosci wskaznika CPI dla Chorwacji. Oblicz stope inflacji.

Rok Wskaznik CPI (rok bazowy 2003) | Stopa inflacji
2001 95,67

2002 98,31

2003 100

2004 101,42

2005 103,34

2006 104,30




